

# 广州企业退休人员月均养老金3513元

超过97%的企业退休人员已经纳入社区管理

广州养老保险压力大不大?抚养比为5.67:1。日前,广州市人社局发布2018年度广州社会保险信息,截至2018年末,全市参加企业职工基本养老保险的离退休人员为98.45万人,抚养比为5.67:1,养老保险压力尚可。与此同时,经过2018年度待遇调整后,全市企业退休人员月人均基本养老金达3513元;职工养老保险基金累计结余850.1亿元。

■新快报记者 沈逸云



■广州,一位市民在拍照。

新快报记者 孙毅/摄(资料照片)

## 企业退休人员月均养老金3513元

根据市人社局所披露的数据,截至2018年末,全市参加城镇职工基本养老保险(含离退休人数)783.52万人(女性377.84万人)。其中,参加企业基本养老保险(含离退休人数)751.26万人(女性361.66万人);城乡居民基本养老保险124.22万人(女性64.11万人);失业保险608.71万人(女性275.02万人);工伤保险639.87万人(女性256.56万人)。

与此同时,截至去年末,全市参加企业职工基本养老保险的离退休人员为98.45万人,抚养比(年末参保职工缴费人数/年末离退休人数)为5.67:1。记者了解到,这相当于5.67个人养1个人,养老保险基金支付压力不大。

此外,经过2018年度待遇调整后,

全市企业退休人员月人均养老金达3513元。城乡居民基本养老保险符合领取待遇人员共43.23万人;2018年1月起广州市基础养老金最低标准提高到211元/人·月。

2018年,全市按月领取失业保险金人数9.69万人,人均失业保险金1890元/月;领取一次性待遇的人数2.98万人,人均4813元。

在工伤保险方面,2018年,全市享受工伤保险待遇人数1.56万人,一次性伤残补助金人均4.17万元、一次性工亡补助金标准为72.792万元,人月均伤残津贴4762.5元。社保卡方面,截至2018年末,全市金融社会保障卡累计持卡人数为1269万。社会保障卡在人社业务项目应用率为90%。

## 职工养老保险基金累计结余850亿元

在基金收入、支出、结余方面,根据披露信息,企业职工基本养老保险基金收入705.47亿元,基金支出474.80亿元,年末累计结余850.10亿元。城乡居民基本养老保险基金收入25.38亿元,基金支出34.57亿元,年末累计结余153.25亿元。

失业保险基金收入25.69亿元,基金支出22.40亿元,年末累计结余215.64亿元。工伤保险基金收入11.41亿元,基金支出7.56亿元,年末累计结

余56.83亿元,其中储备金9.14亿元。

此外,信息显示,截至2018年末,全市纳入社区管理的企业退休人员90.06万人,占企业退休人员总数的97.14%,比上年增加4.59万人。也就是说,超过97%的企业退休人员已经纳入社区管理。而养老待遇资格认证更加便捷,异地联网待遇资格认证的人数大幅增长。2018年开展异地联网待遇资格认证业务15890笔,比上年增加8698笔,增长120.94%。

## 提请二审的《广州市文明行为促进条例(草案)》拟规定乱停单车 校园欺凌列入不文明行为

12月3日,《广州市文明行为促进条例(草案)》(下称“草案修改稿”)提请广州市第十五届人大常委会第三十次会议二审。与此前一审稿相比,二审稿增加对文明停放共享单车的规定,同时将防止校园欺凌、加强反欺凌教育列入校园文明规范中。而此前颇受关注的拟重点整治的“八种不文明行为”,则在此次二审稿中予以删除。

■新快报记者 沈逸云

## 删除重点整治的“八种不文明行为”

会上,广州市人大法制委员会主任委员邓成明作广州市人大法制委员会关于《广州市文明行为促进条例(草案)》审议结果的报告。其中透露,有市人大代表认为,近年来广州共享单车市场发展迅速,不文明停放共享单车的现象突出,共享单车的使用、停放反映了城市的文明程度,应当规范停放共享单车,不得影响通行或者市容市貌。

对此,在草案修改稿的“交通文明规范”中,新增了“共享单车等非机动车应当有序停放在划定的停放区内,未设定停放区域的,停放不得妨碍其他车辆和行人通行”。

令人关注的是,此前颇受关注的拟重点整治的“八种不文明行为”在此次

草案修改稿中予以删除。邓成明解释称,有常委会组成人员、立法顾问、立法咨询专家认为,虽然列举了八种不文明行为,但是并不能穷尽各种各样的高频高发不文明行为,且需重点整治的不文明行为应随着广州市社会进步而不断调整,建议不采用列举的方式直接规定重点清单的具体内容,可规定重点治理清单的制定程序。

同时,面对不文明行为和不履行文明行为,单位和个人或将拥有举报和投诉的权利。草案修改稿新增规定,单位和个人有权对文明行为促进工作提出意见和建议,对不履行文明行为促进工作职责的情况予以投诉、反映,对不文明行为依法进行举报。

## 制定相关措施防止校园欺凌

邓成明表示,有常委会组成人员认为,草案第十七条除了对学校、学生家长、监护人以及其他人员提出要求,还需要对学生进行文明指引,建议增加对在校学生行为的规范内容。

与此同时,有意见认为,近年来我国校园欺凌事件呈多发态势,成为社会关注的热点问题,不少学校内校园欺凌是很严重的问题,影响学校的纪律教育和文明风气,应当对校园欺凌的问题进行防治和文明治理。

对此,草案修改稿在校园文明规范中明确提出,将文明行为的要求纳入课程体系和学生综合素质评价体系,制定防止校园欺凌的相关措施,加强反欺凌教育,教育学生尊敬师长、团结友爱,培

养文明行为习惯。

此外,有常委会组成人员认为,就医文明规范的规定不够全面、完善,只规定就医的公民应当遵守就医文明规范,但是医疗文明应由医患双方共同建设,医务人员也应当加强职业道德建设,加强医患沟通,提升服务质量。

在这方面,草案修改稿增加了关于医务人员的文明规范,包括医务人员应当尊重患者,恪守医德,尊重患者的知情权、同意权和隐私权,为患者保守医疗秘密和健康隐私,维护患者合法权益;医务人员不得过度诊疗,不得索取和非法收受患者财物,不得利用执业之便谋取不正当利益。



■广州火车南站,停放着大量共享单车。

新快报记者 毕志毅/摄(资料照片)